











策划:李丽 王凌珏 杜晶 赵辉 编辑:李丽 杜晶 史露萍 视觉:鲁乾青 撰稿:赵辉 周波 汪佳璐 校对:沈艳 陈黎云 (部分图片由AI生成)

卖石

盛夏,驱车前往湖㳇镇张阳村,道路两旁是大大小小 的盆景园。雀梅、五针松、映山红……这些千奇百怪、姿 态各异的树桩盆景,不仅是张阳村的亮丽名片,更是村民 们增收致富的"金钥匙"。

张 "这是小叶罗汉松,叶片短而密,树型非常好,养护也 容易……"走进张阳村村民施正华的盆景园,他正在手机 镜头前,一边修剪盆景,一边为直播间的粉丝介绍产品。 没人会想到,这位侃侃而谈的主播,30多年前是湖㳇镇众 多采石矿矿主中的一员。

> 上世纪90年代,"卖石头"是湖㳇最红火的生意。"矿 」用火药一炸,挖机一挖,钞票就来了。"施正华说,粗放 型的发展方式,给自然环境带来了严重破坏,青山被挖得 满目疮痍,重型卡车把马路都压坏了。村民们虽然日子 过得殷实,却也意识到,吃祖宗饭、断子孙路的发展方式 是不可延续的。

> 2000年,宜兴对宜南山区启动环境整治,湖㳇镇成 了首个"禁采区"。张阳村积极响应,以壮士断腕的决心, 关停所有矿山宕口和污染企业。"突然要转型,大家都不 知道该做啥。村里就组织我们去浙江、安徽等地参观学 习,最终村里决定,以苗木盆景产业为突破口。"施正华回 忆说,起初,大家单兵作战,销售情况并不理想,直到一次 意外合作打破了僵局。"有一回,我们在外地看中了3棵大 紫薇树,对方要价90万元,可一个人一下子根本拿不出 这么多钱。于是,我们商量后,9个人每人出10万元,成 功把这3棵树拿下,再经过培育修剪,最终卖了198万 元!"施正华说。

> 尝到了合伙经营的甜头,2008年,村里成立张阳花 卉苗木种植专业合作社,带领500多户村民抱团闯市 场。"我们都是从矿工变身花农的,更加明白'绿水青山就 是金山银山'的硬道理,现在盆景卖得好的家庭,一年收 入能有四五十万元呢!"施正华高兴地说,去年,张阳村盆 景产业实现销售额超6130万元,村民人均可支配收入约

> 近几年来,我市始终坚守"生态优先,绿色发展"理 念,通过生态功能保护、植被恢复重建、林地质量提升和 景观生态建设等多方面措施,探索出一条既保护生态环 境又促进经济发展的可持续发展之路,让宜南山区越来 越多的村民吃上生态饭。

煤

8月7日下午,在太华镇茂花村,富硒文化中心的玻 璃幕墙映着远处的竹海,展馆内富硒大米、茶叶、灵芝等 产品图片格外醒目。讲解员潘昱博指着展墙上的土壤样 本,给参观者讲起了这片曾靠"挖煤"过日子的土地的转 型之路。

"以前村里到处是煤渣,运煤车一过,漫天灰。"村民 们还记得上世纪八九十年代茂花村的景象——煤矿井口 蒸汽腾腾,轧石机声没日没夜。靠着挖煤,村子成了太华 镇的富裕村。可2011年煤矿一关,热闹劲儿没了,村级 年收入只剩20多万元的土地租金。守着废弃矿场,大家 犯了愁:"没了煤,往后可咋办?"转机就藏在脚下的土地 里。"2003年,省地调院发现咱太华有8万多亩富硒地。" 潘昱博说。但那会儿,没人把这"看不见的宝贝"当回 事。直到2016年,镇里试着在茂花村流转150亩富硒农 田,投入600多万元建产业园,种富硒稻米,才算真正迈

"一开始哪有人信?大米种出来,价格喊得高,并没 人买。"潘昱博指着时间轴上2018年的节点,"直到检测 报告出来,说咱这大米硒含量是国际标准的4倍,'太华富 硒米'一下子就火了!"当年,每公斤大米卖到36元以上, 光这一项,一年就能给村里带来近40万元收入。2021 年,太华成为江苏唯一人选的全国首批天然富硒地块,村 民们这才打心底里信了:"这土地真能长出'金疙瘩'。"

尝到甜头的不只是茂花村。这些年,太华镇顺着 "硒"字做文章:成立江苏硒谷新科技发展有限公司,整合 分散资源形成发展合力;与省农科院、南京中医药大学等 科研院所深度合作,开展品种改良与技术攻关:2024年推 出"太华硒品"区域公共品牌,整合富硒产品,进行统一包 装。"以前挖煤是毁山,现在护山养山,反倒活出了滋味。" 潘昱博望着窗外的绿意,语气里满是感慨。

从"挖煤"到"挖硒",太华镇的转变,是宜兴守绿护绿 的一个缩影。近年来,我市始终以生态优先为导向,在守 绿护绿的同时,聚焦太华镇等区域,深挖其独特的资源亮 点,通过持续发力,既守住了生态本底,更让富硒土地等 资源亮点真正转化为发展优势。

昔

蓝澈似镜的湖面,映衬着陡峭如锋的山壁……丁蜀 镇青龙山公园常让人恍若置身九寨沟。"这里早晚锻炼的 人很多,一到周末或节假日,还有游客来露营呢!"今年85 岁的吴志祥,每每提起青龙山公园,都掩不住感慨和欣 慰。对于曾是宜兴水泥厂生产副厂长的他来说,青龙山 这片土地,是他奋斗了一辈子的地方。

上世纪八九十年代,青龙山是当地水泥厂和石灰厂 的取石宕口。"每天上午10点,矿区周围实行道路封锁, 矿区内的采矿单位都集中在这个时间段进行爆破作业。" 吴志祥回忆道,爆破的声音震耳欲聋,机械车辆来来往 往,到处尘土飞扬。"历经几十年的开采,青龙山这座原本 镇区海拔最高的山,变得又矮又小,积水坑遍布,高陡边 坡耸立。"吴志祥说,矿山开采虽带动了经济发展、解决了 群众就业,但也给自然环境留下了"伤疤"

2000年,吴志祥退休后,婉拒了其他乡镇小水泥厂 的工作邀约,反而义务配合地方政府做一些青龙山发展 变化史料的收集整理工作。"采矿遗址是青龙山的历史, 幽深水潭、奇石怪岩,则是青龙山的天赋。"让吴志祥感到 欣喜的是,2017年,荒废多年的青龙山宕口迎来"新生"。 丁蜀镇因地制宜启动青龙山公园建设项目,并科学补植 绿化、依势造景。"湖泊中的水并非河道引水,而是地下水 上冒,加上雨水汇聚,由于富含矿物质,所以颜色会随四 季变化,这也是公园的一大亮点。"吴志祥说。

2019年,占地约55万平方米的青龙山公园建成开 放,"残山剩水"被雕琢成独特动人的"城市客厅"。公园 开放后,年均人流量超20万人次。如今,青龙山公园与 黄龙山矿址公园、蜀山古南街、陶二厂等丁蜀文旅景点串 珠成链,成为节假日游客的热门打卡地,进而带动陶瓷产 品、农副产品销售。

以废弃矿山宕口整治为契机,我市聚焦社会效益、经 济效益、生态效益,探索出一条具有宜兴特色的"灾害治 理、生态复绿、景观再造、土地复垦利用"矿山综合整治之 路。尤其是2022年,我市和溧阳联合申报《江苏太湖流 域水源涵养区历史遗留废弃矿山生态修复示范工程项 目》,成功从22个省31个参评方案中脱颖而出,获得中央 财政补助3亿元。去年,该示范工程推进成效获自然资源 部肯定,进度在2022年度全国矿山工程11个项目中位列

在张渚镇,姚建忠是个响当当的人物。这位昔日的 矿山老板,曾花4年时间挖掉了一座山。而今,他投入巨 资搞生态园,让昔日荒凉的张渚镇南山坞蝶变为金山银 山。去年,江苏首笔茶园及植被修复碳汇质押贷款落户 南山坞,既助推姚建忠加快推进茶旅融合项目,也为全省 茶企以"碳"换"贷"提供了经验探索。

今年59岁的姚建忠人生经历丰富,开过出租,卖过 香烟,商海沉浮中练就了过人的胆识。1999年,他在张渚 龙池山买了一个小矿,办起了建筑材料厂。那时候,山上 炮声隆隆,轧石机昼夜不息,矿上年产石子40多万吨,生 意做得红红火火。4年时间,他竟挖掉了一座小山,还开 下去30多米,将山坡弄成了水库。开矿挖山让他赚到了 上千万元家产,也让他欠下一笔"生态债"。提起当年的 往事,姚建忠坦言自己是个"罪人"

2004年,当矿山开采还红火的时候,姚建忠思量转 产了。他看中了张渚镇南门村的千亩荒山——南山坞。 当时,家人和朋友没有一个人赞成,全都骂他是"痴鬼 伢"。这大片的荒山,进去路都没有,即使有"十千十万" 的钱投进去,也看不到产出的希望,瞎折腾啥?可姚建忠 不顾众人反对,将多年赚到的钱全都投到这座荒山上,精 心布局种植果树和茶树,高起点规划打造高效生态园。

姚建忠精彩的转身,让南山坞恢复了生机。去年,他 开始实施茶旅融合项目,但资金紧张制约着项目的推 进。关键时刻,宜兴农村商业银行在全省创新推出茶园 及植被修复碳汇质押贷款,用茶园每年增汇产生的减碳 量质押融资模式,参考全国碳排放权交易市场碳排放权 交易价格,为姚建忠发放贷款1000万元。这笔贷款,不 仅解了姚建忠的燃眉之急,更以此为示范,引导茶园经营 者把提质增汇与增收相结合,促进林业发挥更多更大的 生态效益和社会效益。

为了共建美丽家园,近几年来,我市涌现出一批像姚 建忠这样的生态修复者。与此同时,我市积极探索用经 济手段显化生态价值的创新路径,茶园及植被修复碳汇 质押贷、竹林碳汇项目贷等一系列创新金融产品陆续涌 现,成功打通生态价值转化为经济价值的渠道,实现生态 环境保护与经济发展协同共进。截至2024年末,全市绿 色贷款余额高达608.29亿元,同比增长率达36.2%。

绘

新

藏

8月,走进位于西渚镇白塔村的宜兴行香竹苑度假 村,满目皆是泼泼洒洒的绿意。漫山竹林与原生草木交 织,清风穿过叶隙,送来山野独有的清新,铺展开一幅宁 静悠远的田园画卷。"十几年前,这里还只是一片无人问 津的荒山。"度假村负责人谢惠珍回忆说,当时,杂草肆意 生长,一到夜晚就只剩寂静。

谢惠珍的丈夫是土生土长的白塔村人,2003年,她 跟着丈夫从无锡回到白塔村,在村里住了10年。住得越 久,谢惠珍对这片土地的眷恋越深厚,并逐渐萌生一个想 法——让这片土地的美被更多人欣赏。2014年,乡村旅 游产业方兴未艾,在地方政府和村委会的支持下,谢惠珍 利用在村里流转的空地,着手打造行香竹苑度假村。为 了让建筑和自然毫无违和感,她没有重金聘请设计师,而 是让大自然担任"规划师"——遵循山林原有的脉络,因 地制宜加以改造,房屋全采用架空式设计,最大限度维护 自然生态。客人进来常问:"餐厅在哪?""客房在 哪?"……而这正是谢惠珍想要达成的效果:让建筑隐于 山水,而非突兀眼前。

2017年,行香竹苑度假村开业之初,民宿未作任何营 销,仅靠口口相传便吸引客人纷至沓来,还拿到了首届全 国民宿博览会创意设计奖。多年来,谢惠珍精心打理园 子,民宿四季景致不断迭代更新。许多客人居住后总忍 不住感慨:"这里真是世外桃源。"

从昔日的"藏在深闺"到如今的"旅游旺地",行香竹 苑的发展,是西渚镇通过民宿"点亮"美丽乡村的缩影, 更是我市执生态之笔绘文旅产业高质量发展新画卷的 生动体现。近几年来,我市紧扣生态优势,在守护绿意 的同时,因地制宜推动文旅深度融合发展,让生态之美 成为发展动力,勾勒出民宿旅游业与自然和谐共生的美 护碧波安澜 守青山永翠

东坡先生笔下的诗意栖居,正化 作宜兴生态保护的永恒底色。这座拥 有三山两水五分田天然禀赋的江南古 城,以"两山"理念为指引,将生态保护 升华为城市发展的哲学命题,在太湖 之畔勾勒出一幅人与自然和谐共生的 永恒画卷。

未来的宜兴,将以"全域治理"的智 慧守护生态基底。太湖与滆湖的碧波 将通过"两湖同治"的协同机制愈发澄 澈,生态清淤与修复,将化作水墨画卷 中的灵动笔触;入湖河道与支流的综合 整治,恰似为城市血脉注入清新的韵 律。当蓝藻打捞船划开晨曦,当"治本 清源"的污水管网织就地下经纬,宜兴 正以匠人精神守护着太湖的安澜。

在这片土地上,生态保护不再停留 于治理层面,而是升华为价值创造的源 泉。通过全国首个综合性水生态产品 价值实现通道的探索,GEP核算体系将 绿水青山的"无形资产"转化为可量化 的生态资本;零碳园区、零碳工厂的崛 起,让绿色产业成为经济高质量发展的 新引擎。在这里,每一片竹海都是会呼 吸的碳汇库,每一亩茶园都是可交易的 生态银行,每一次产业升级都是对绿色 基底的深情致敬。当省级以上绿色示 范标杆拔地而起,当绿电交易与碳汇经 济形成闭环,宜兴已然构建起"生态产 业化、产业生态化"的发展体系。

这座古城正以"无废城市"的智慧 与绿色金融的创新,将生态保护融入城 市基因。宜兴的生态保护之路,终将化 作"产业强、百姓富、生态美"的永恒乐 章,让"只此青绿"的生态之花在时光长 河中永续绽放。

